浦东新区川沙城厢社区发挥党组织共建、联建单位效能

# "党建零距离"为文明社区助力



【视点】文明社区创建是一项利于居民的好事情,居民是社区的主体,"居民参与"也理应成为社区各项工作的主题。浦 东新区川沙城厢社区在文明社区创建的过程中,注重发挥党组织共建、联建单位在社区文明创建中的整体效能,调动社区 单位和广大居民的积极性和主动性,推出了一系列富有成效的举措,尤其是推出了"党建零距离"二十个共建项目,解决了 居民参与的"载体"问题,居民、志愿者、市民巡访团都成为创建的主体;"道德讲堂"、"古韵城厢"政务微博都成为创建的主 角,创建内涵得以不断深化。

"人人参与,共建文明社区",浦东 新区川沙城厢社区自去年已申报创建 2012-2013 年度浦东新区文明社区以来. 充分发挥党组织共建、联建单位在社区 文明创建中的整体效能,调动社区单位 和广大居民的积极性和主动性, 进一步 整合资源、突出重点、有序推进,以奋发有为的精神状态,深入开展文明社区 创建工作,推进社区建设、完善社区管 理。

"党建零距离"推出二十个共建项 通过多种内容和形式吸引广大社区 居民参与环境文明、秩序文明、服务文 明和礼仪文明建设。以一流的工作干劲, 使社区各项工作取得新进展。

### 推出"党建零距离" 二十个共建项目

创建文明社区是一项涉及面广 合协调性强的工作。据了解,为了深入 细致做好创建工作, 川沙城厢社区自去 年起,依托社区共商共治平台,调动各 方力量,推出"党建零距离"共建项目, 作为有效载体引导各类行政资源和社会 资源向社区集聚,有效发挥各基层党组 织党员积极性,保证这项工作有条不紊

如在环境卫生方面, 动员辖区各单 位党组织牵头, 开展清洁家门口行动, 实行门前三包; 各居民区党组织开展 "文明星期六" "环境清洁日" "爱国 卫生日"等环境整治和清洁家园活动, 每月制定整治计划,坚持长效管理,力 争取得实效: 充分发挥城厢社区党员、 蓝马甲志愿者服务队作用, 针对社区实 组建各类应急和专业志愿者队伍 各居民区党组织加强对党员、志愿者日 常管理和培训,通过拓展志愿服务领域, 不断增加志愿服务主体,不断创新志愿 服务方式; 各居民区党组织高度重视文 明指数测评、市容环境测评、市民巡访 团日常巡查等各方检查, 及时分析问题, 及时整改问题。

同时,进一步完善了组团式服务机 做实做强"三站式"议事协商机制, 在居民块区建立矛盾调解化解机制,广 泛开展分类走访, 找准群众需求, 提供 针对性的帮助与服务, 力争做到居民诉 求件件能落实, 事事有回音。

另外, 川沙城厢社区党委还开展图 书流通点全覆盖、健康进社区、助医助 学助老、军民共建共筑平安等共建活动, 使社区居民得到人性化服务与关爱。

通过"党建零距离"二十个项目。 调动了基层党员积极性, 在居民区, 利 用多方联动机制,把矛盾和问题化解在 基层,解决在萌芽状态,彰显居民区党 组织的凝聚力与领导核心作用,为创建 文明社区打下坚实基础。

#### 上下联动,加强宣传 形成创建合力

今年,川沙城厢社区党委成立创建 工作领导小组, 主要领导亲自抓创建工 作,建立健全工作制度和具体保障措施, 有效组织、协调创建工作。制定创建计 划,明确相关职责,党群专委负责党建 共建 公共道德宣传、文化服务活动开 展、楼组文明创建、公益活动等; 行政 专委负责灾害预防、基础设施完善、区域环境保护和社区整体面貌整洁等;社 会事务专委负责社区综合服务和居民自 治等相关工作: 平安专委负责社区综合 治理,保障区域平安稳定。13个居委根 据创建目标任务,围绕管理区域范围, 上下联动,形成合力,确保创建工作顺

" 创 建 靠 民 、 创 建 惠 民 、 创 建 利 民",据介绍,川沙城厢社区党委在各类 会议、活动中加强文明社区创建的宣传, 深入发动群众参与创建的同时,着力为 民办实事、做好事, 让群众共享创建成 扩大知晓度,提高满意率。社区 居民区将通过各类宣传阵地加强对居民 进行城市精神、公民道德、防火安全、文明礼仪等方面的教育,开展居民区特 色盲传橱窗评比活动, 营造浓厚的盲传 氛围。

-今年春天,川沙城厢社区党委举办 "温馨城厢、幸福家园"首届邻居节活动 为契机,通过开展"楼组运动会" "敲开邻居们、送上睦邻 邻才艺展示"、 "全家总动员美化家门口"以及 2013 爱你一生一世"金婚五十年庆典" 等活动, 凸显社区温馨和睦氛围, 使新 型的人际关系在社区蔚然成风, 让居民 在活动中形成"社区是我家,大家热爱 它, 共同建设它"的思想意识。

除此之外, 川沙城厢社区还建立社区 学校和居委教学点,努力加强达标建设、 团队建设,推进学习型社区创建活动,积 极开展"道德讲堂""全民终身学习周" "青少年校外教育"等各类社区教育活动。 在"古韵城厢"政务微博上增设"凝望城 "城厢微感动"、"城厢好人"等栏 目,以身边的人和事教育身边的人,不断 深化创建内涵。

#### 认真自查, 及时整改 注重文明长效

据了解,川沙城厢社区党委在严格把 握创建标准的基础上, 认真开展自查自测 自纠, 重点聚焦短板项目和顽症陋习, 及 时落实整改措施。如根据群众反映的市容 管理, 物业管理等热点问题, 依托城区综 合管理"大联动"机制,加强网格化管 理,以"治脏、治乱、治堵"为重点,在 明确各方职责的前提下,组织动员各方力 量,在城区范围内开展拆违整治。

如针对老旧小区,背街小巷,集贸市 场、网吧、车站等重点问题区域,在城厢 相关职能部门、养护单位和物业公司的大 力支持和配合下,及时找出薄弱环节,开 展市容环境、安全隐患等的自查自纠, 行突击整治和常态管理相结合,加大巡查 力度, 发现违章问题及时处置, 不留死 角, 使川沙城厢社区面貌持续保持整洁美

在其他创建项目上, 川沙城厢社区党 委统一实行"认真自查、及时整改"多项 措施, 建立相应长效机制。川沙城厢社区 有关领导表示, 创建文明社区是对川沙城 厢社区社区上下新一轮的挑战, 更是对川 沙城厢社区近年来工作成果的检验, 川沙 城厢社区将全力以赴,凝聚力量,厚积薄 发,为创建一个社会秩序稳定、生活环境 舒适、公共服务优质、人际关系和睦、道 德风尚良好的文明社区而努力。同时,创 建文明社区不能为创建而创建, 川沙城厢 社区将以"党建零距离"项目载体, 使文 明社区创建成绩巩固下来,并建立长效机 制, 使川沙城厢社区更美, 居民生活更幸

记者 康晓芳

嘉定工业区社区事务工作站. 开设电脑兴趣班 助残疾人融入社会

近日, 嘉定工业区社区事务工作站 残疾人融入社会服务项目电脑培训班在 南苑小学的计算机房正式开班。10名多 身残志不残的学员冒着酷暑来到学校学 习先进的科学技术。特聘的电脑教师也 是第一次接触残疾学员, 他可是非常有 耐心的手把手教导残疾人学习电脑基础 知识。因为大多数残疾朋友都是初学者, 所以鼠标键还不会按,"小老鼠"控制不 好在屏幕上乱串,老师和志愿者忙得不 可开交,不但要为他们讲解操作过程,还 要经常提醒纠正按键上的错误。一小时 过去了, 学员们还在熟练鼠标的用法和 字母的方位,满头大汗的老师和志愿者 为学员们鼓励打气。一名残疾学员说 "离开学校这么多年了,想不到今天还可 以坐进学堂,学习电脑技术,真的是很感 谢老师和领导为我们创造这个学习机 会。"残疾人的聪敏才智是社会的潜在资 源,通过教导他们学习使用电脑,让他们 走出家门,更好的融入到社会中。

普陀区长寿社区:

## "老年中医养生班"开班

由上海市老年基金会资助、上海佰 瑞福为老健康服务中心承接的普陀区 "老年中医养生班"项目日前在长寿社区 新湖明珠城居委会老年活动室正式开 班、由佰瑞福资深中医专家为大家现场 授课, 讲解中医药知识, 经络养生知识 (针灸/刮痧)等与老年人日常生活息息 相关的的健康知识。为了更好的让老年 人准确的掌握养生知识, 专家们还悉心 准备了教学资料与教学道具 (刮痧片 等),课堂上专家们详尽地讲解与肢体动 作的模拟演示, 生动而详实的向老人们 传达了中医理论知识的博大精深,得到 了上课老人的积极响应,丰富的养生知 识使老人们受益匪浅, 受到了老年人的 热烈欢迎。

浦东新区高桥镇:

#### 世界人口日宣传进社区

日前, 浦东新区高桥镇人口计生力 在原高桥镇政府大楼内组织开展系列主 题明确,内容丰富,形式多样的宣传活动 进一步推动计划生育工作, 营造社区居 民关心计生、宣传计生、支持计生的良好 氛围,引导群众树立先进、文明的婚育观。

此次活动的主要参与对象是社区家 庭,针对这一群体,镇人口计生办确定了 三方面宣传内容:一是"减少非意愿妊娠,降低人工流产"宣传:发放各类宣传 资料共计100余份,向青少年正确宣传 人流的风险和反复人流的危害,提高自 我保护意识和能力,完善有利于女孩成 长的利益导向和氛围;二是家庭才艺赛 以社区家庭为单位,通过舞蹈、歌伴舞 西洋乐器等内容形式多样的节目表演 提高家庭的融合度,通过家长与孩子的 合作,使他们沟通更顺畅,相处更融洽 实现家长和孩子的共同成长, 切实享受 天伦之乐,提高幸福感:三是计生知识有 奖问答: 通过这种方式使计划生育的相 关政策和知识得以普及,提高居民的知 晓率和参与率。

社区居民、计生干部和志愿者等共 计100余人参加此次活动。整个活动现 场气氛欢快热烈, 寓教于乐的宣传模式 得到了居民们的认可和好评。